



“百姓村”的当家人

——记宁海县力洋镇平岩村党支部书记张贤安

本报记者 黄合 宁海记者站 陈云松 通讯员 叶亦健

每户村民家门口的道路也拓至3米宽——老实说，这个标准，即便是一些富裕村也未必能达到。

“你是为了自己买小轿车开进村，才坚持要修路！”张贤安记得，因为修路必须砍掉部分路边的橘树，清理旁边的柴棚堆和露天粪坑，有些不理解的村民就指着自己的鼻子大骂。

其实，张贤安心里打的是另外的算盘：平岩村是一个柑橘专业村，但因为交通不便，收益并不大；修建一条宽敞的道路，意味着前来收购的外地车可以开到家门口——这是一条通向富裕的捷径。

张贤安挨家挨户地拜访村民，即便别人不给好脸色，他还是一口一个“阿叔”、“阿公”；他还主动将自己的工资拿出来，给一些家庭困难的出工村民发放酬劳。

伸手不打笑脸人。在张贤安的动员下，原本固执的村民渐渐松了口，3个月时间，村里就硬化道路3万多平方米，道路绿化率达到95%。现在，随着一车车的柑橘运往各地，整个村一年有2000多万元的销售额，村民终于理解了当年张贤安的一番苦心。

致富带头

清贫村的富民路

2008年秋天，对于平岩村村民而言，是一段痛苦的回忆。那一年，柑橘价格“跳水”，每公斤只能卖1毛6分钱，而当时仅摘橘子的人工费每公斤就得3毛钱。

“看着硕果累累，其实眼泪汪汪。”张贤安看到村民们眉头不展的样子，心里特别不好受。作为一个农民的儿子，张贤安太清楚“看天吃饭”这四个字背后的苦涩——单一的农业产业抗风险能力太差，很难带动村民集体致富。

一次偶然的机会，张贤安得知服装加工厂效益好，容易操作，上手快，比较适合

农村妇女就业，就鼓励在外服装加工厂的村民徐锡权把厂子开回老家来。

但是，绝大多数村民对这一新事物仍心存芥蒂。第一个加工点成立的时候，只有12名妇女来干活，大家没有相关操作技术，效率低，质量也很难过关。于是，张贤安邀请了镇上成人家校的老师到村里免费授课，同时走串户，一家家挨个儿分析利弊，鼓励农村妇女放下身段，勤劳致富。

“那些小姐妹，厉害的一个月可以赚6000多元。”说起在加工点上班，村民姚秀芬滔滔不绝。目前，该村已有7个服装来料加工点，年加工产值3000余万元，解决了170余人的就业问题。据估计，如今该村的平均收入有上万元，迈入了“全面小康建设示范村”的行列，外来移民都安心扎根平岩村。

“全村都是农保地”的平岩村将迎来新的发展机遇。随着三门湾区域开发上升为省级发展战略，平岩村在三门湾区域远景规划中被划入居住区，同时也是甬前线高速复线的出口之一。当家人张贤安又开始勾勒一张新的蓝图，让平岩村成为宁波乃至省内乡村休闲基地，让村民的腰包再鼓一鼓。

阳光村务

小微权力关进笼

村看村，户看户，党员看干部。

“这几年村班子特别团结，虽然我们村子不富裕，但钱都用在了刀刃上。”66岁的老党员张立华是二代移民，在平岩村住了整整59年，见证了村子一步步走向繁荣。

平岩村有了民生实事项目，100多个村民代表就会一起坐下来讨论商议，选址定在哪儿，资金从哪儿来，招投标以什么标准，最后作出民主决策。

一把尺子量到底的“阳光村务”背后，是张贤安的坚持：“‘权’和‘利’是挂钩的。虽然我们是穷村，但也必须程序规范，所有事情都必须确保民主决策、阳光透明。”

在平岩村，村干部从来不用村里的钱，农村党员换届选举也从来不只是举拳头，而是尽可能让基层群众都靠到权力的“桌角”，充分参与决策。

2011年，村里的低保户要从43户调整到18户——这不仅仅是名额分配的问题，根据经验，村民一旦被摘掉“帽子”，会把村干部的“祖宗十八代”挨个数落个遍。

这时，村子践行多年的“五议决策法”发挥了作用。村干部前期排摸出来的名单，先后通过党支部提议、村民委员会和村监会商议、党员审议、村民代表大会决议、村民评议五个步骤，阳光透明地进行商议决策。最后，名单出炉公示，没有一个村民上访投诉。

“村干部的权力要被约束在一定的操作空间里，不能再走局限于‘人情’、谋取私利的老路、歪路。”今年，平岩村成了该县首个村干部权力边界认定试点村，“36条权力清单”上墙接受村民“挑刺”。

借鉴质量管理标准理念，张贤安编制了村干部各项权力运行的工作规范和流程，做到每项村务工作的事项名称、实施责任主体、权力行使依据、权力运行流程、过程公开公示以及违规追究办法等“六个明确”。

省级民主法治村、五好村党组织、省兴林富民示范村、省级卫生村、市级文明村……在张贤安的带领下，“百姓村”收获了一项项荣誉。而对于张贤安而言，一双沾满泥土的双脚，踩在湿润的土地上，才能走得从容又踏实。

示证，待表格所列条目全部出示后，再由原告补充。

同时，该院还摒弃以文字为主的传统文书制作方式，推行“简式判决书”，将“医疗赔偿项目”、“伤残赔偿项目”、“财产损失赔偿项目”和“其他费用”，按照“原告主张数额、被告主张数额、法院经审理后核准认定的数额”制作成清单附表，附在判决书之后。判决书主文也简明扼要。

男子闹市疯狂行车致一人死亡四人受伤

目前肇事驾驶员已被控制，事故原因正在调查中

本报讯（记者王晓峰）昨天下午，一男子在江北育才路繁景花园附近路段疯狂行车，与两辆电动车、三辆自行车发生碰撞，造成一人死亡、四人受伤的交通事故。目前肇事驾驶员潘某已被警方控制，事故原因正在进一步调查当中。

昨天晚上6时多，当记者赶到现场时，周围还残留着事故痕迹：完全变成零件的电动车散落一地、几辆自行车倒在地上，地上还有不少的血迹。肇事车辆很“惨”，两个安全气囊全弹出了，挡风玻璃全碎了，保险杠也掉了。

据悉，下午5时20分，在育才路新四方快餐店附近路段，有一辆银白色轿车突然“发疯”了，飞快往前方冲去。沿途车辆和行人纷纷紧急避让，但仍有人躲闪不及被车给撞上了。

周围的店家称，这辆“发疯”的轿车开始时先撞上了一名骑自行车的女子。女子当场倒在地上，但司机没

有停下来，反而加速逃跑，结果往前冲时又撞上了其他人。整个过程共有五人被撞，其中两人情况看上去很严重，其中三人相对较好一点。

直到育才路繁景花园附近，这辆肇事轿车撞到了树才完全停下来。轿车停下后，周围的市民立即包围了车辆，防止肇事司机逃脱。交警和特警赶到现场后，立即将肇事者控制。同时，伤者也被紧急送往医院接受治疗。

据悉，有两男两女被送往第二医院，其中一名57岁的周姓女性死亡。其他两男一女正在接受抢救，这三人中，一胡姓男子左手腕粉碎性骨折；另一个张姓女子头部受伤，锁骨位置可能骨折。还有一名女性多处骨折，被送往第一医院接受治疗。

昨天晚上8时55分，江北交警大队官方微博对此次交通事故发布信息，称宁波籍肇事驾驶员潘某已被控制，事故原因警方正在紧急调查当中。

江东120余项社区惠民教育活动精彩登场

本报讯（严龙 杨磊 庄承勇）

昨天上午，江东区第6届社区教育节暨全国社区教育数字化学习交流推进会开幕式在市文化广场举行。今年社区教育节的主题是“社区教育：传承与梦想”，活动将持续一个月。江东

区社区教育委员会办公室将联合各街道、社区推出中华经典诵读、民俗文化与养生健康、亲子早教活动、戏剧舞蹈培训、烘焙手工学习等120余项活动，广大居民在家门口就能免费参加各类文化教育节目。



道路交通案件怎么判 一张清单告诉你

本报讯（记者董小芳 通讯员孙乔 郁潜）“法院给我们判了15万元，大部分算进去了，就是误工费这里少了一点……”虽然程度不高，但是看着手上这份“改版后”的判决书，小罗夫

妇也丝毫不费力气。日前，江北法院推出新举措，在道路交通案件中试行“模块化审理+简式判决书”，让该类案件的审理判决变得一目了然。

江北法院在对近年来道路交通事故

案件梳理的基础上，将当事人普遍主张的索赔费用予以归纳分类，制作成“通用制式表格”。而且，在证据出示与质证环节也不再像以往由原告自行示证，而是由主审法官根据条目逐一引导



让诚信者收获甜蜜 让失信者吞下苦果

我市各单位积极创新社会治理推进诚信建设制度化

手册（试行）》，通过采集建筑业企业和工程施工现场等两个层面的监管信息，并结合企业市场行为、质量安全和文明施工情况，对企业进行信用评价，逐步建立健全“企业自控、社会监理、政府监督”的安全生产质量保障体系。

宁波市市场监管局建立了量化评价体系。企业质量安全信用等级评价体系是根据企业的不良记录实施扣分法，“宁波市质量安全监管业务信息化系统”记录了食品生产企业的不良记录的实时数据，一个周期内从100分开始扣减，由“信息化系统”自动实现即查即扣，自动定级（A、B、C、D），随时告知企业监管等级及相应等级所产生的后果，推动企业自律。实施以来已有112家企业从A类企业降为B类企业。

宁波市住建委建立了分类监督体系。市场监管局依据信用等级实施分类监管，A类企业每年巡查1次，监督抽查1次；B类企业加严监管，每年巡查2次，监督抽查2次；C类企业实施特别监管，每年巡查3次，监督抽查3次，现场核查1次；D类企业每年12次巡查或检查。根据上述分类监管的规定，“信息化系统”自动生成日常巡查计划，并实时跟踪执行情况。

宁波市住建委建立了失信惩戒体系。市场监管局采取严格的失信惩戒措施，建立了三项惩戒制度：一是约谈制度（单独谈、集体谈、C、D类必谈，降级必谈，重大隐患必谈），约谈记录录入“信息化系统”随时备查，截至目前已单独约谈206家，集体约谈50次；二是黑名单制度，公开向媒体、社会曝光，“信息化系统”能根据列入黑名单的条件自动给出待审查企业和不良记录情况，实施以来已公布2批13家不良企业，社会反响强烈；三是规范信用信息的管理活动。

2010年以来，宁波市住建委相继出台了《关于全面实施宁波市建筑市场信用证管理制度的通知》和《宁波市建筑工程施工现场信用评价

三是吊证制度，凡列入黑名单的企业，一旦再有违法行为，一律依法启动吊证程序，我市的行政审批中心可以通过“信息化系统”随时掌握列入黑名单企业的违法情况。

中级人民法院：以公开促公信

宁波市中级人民法院（简称市中院）近年来坚持“以公开促公信，以公信树形象”的理念，紧紧围绕阳光司法为抓手，大力加强诚信建设，取得了一定的成效，特别是强化执行威慑，维护司法权威。

市中院大力推进失信“黑名单建设”，该院依托最高法院的被执行人失信信息查询网，将失信被执行人信息录入常态化，截至今年9月，我市两级法院已经累计录入失信信息21185条。

市中院在住建委、国土资源局等部门的配合下，初步建立了查询被执行人或被执行财产信息的“点对点”机制，将上门查询转变为网上查询，提高了执行的效率。

市中院拓展协助执行的形式，如象山法院与当地人民银行建立了提取被执行人《个人信用报告》的合作机制，从《个人信用报告》发现被执行人财产线索。

在省高院指导下，我市法院率先试点网络司法拍卖，截至去年10月底，全市12家法院全部开通了网络司法拍卖平台，有效杜绝了传统拍卖中的串标、围标和暗箱操作等不良行

为。市中院还强化门户网站建设，服务群众诉讼。该院要求全市法院门户网站应具有法院概况、诉讼指南、审判信息、执行信息、司法统计数据等栏目，具备实施远程预约立案、公告、听证、质证、提讯、调解、送达等方面的功能。通过近几年的努力，我市法院的门户网站基本实现了当事人和社会公众不出户就可以便捷高效地查询法院信息、案件情况，进行诉讼咨询，提交诉讼材料等功能。今年5月，市中院又开发试用阳光司法服务平台，并已于8月底在全市法院推广应用。诉讼当事人只要凭借立案通知书就可以顺利查询立案信息、案件承办法官、开庭时间等所需信息，开庭结束后，还可以预约下载庭审视频，裁判文书发布后还

可以下载裁判文书，向法官提出对判决的疑问等。在公共服务区，当事人和社会公众还可以查阅宁波法院裁判文书、参与和围观司法拍卖、查阅失信被执行人名单等。

余姚市：“道德银行”推进诚信建设

2012年以来，余姚市围绕增强农民群众道德观念和诚信意识、推动农民群众勤劳致富和创业发展这一目标，创办“道德银行”，推出道德积分管理、创业贷款评审两项办法，并按照“文明作担保、诚信作抵押”的宗旨，为具备良好道德表现且有实际需求的农民群众提供免担保、免抵押、低利率的创业小额信用贷款，为推进道德建设、推动创业富民创新途径、搭建新平台，得到了广大群众的欢迎和好评。

目前，“道德银行”已覆盖该市21个乡镇、街道的91个行政村，累计有684户农户通过“道德银行”获得信用贷款5923万元，营造了“做好人有好报、讲诚信有回报”的良好社会氛围，推动了广大农民群众讲道德、守诚信。

今年以来，该市不断完善道德银行制度，严把道德信贷三个环节。

一是实行严格的贷前评审。乡镇、街道建立“道德银行”创业信用贷款评审委员会，负责受理农户贷款的申请和创业项目的可行性评估、偿还能力、贷款额度等审核工作。二是提供优质的信贷服务。对道德积分80分以上且信用良好的农户，提供20万元以内免担保、免抵押、低利率的创业信用贷款。余姚市级以上“道德模范”和连续两届以上被评为信用农户的，最高贷款额度可达50万元。三是开展动态的贷后管理。由行政村负责对信贷农户日常道德表现的跟踪监督，由银行负责信贷资金的跟踪管理，保证信贷资金安全，确保用在实处、产生效益。

余姚市还健全“道德银行”道德评议机制、积分运用机制、信贷拓展机制。制订出台《道德积分评定标准》，定期逐级开展道德积分评定，确保道德评议常态长效、公正公平。除了将道德积分作为信用贷款的前置条件外，还把道德积分作为党员考核、村民代表推荐、入党团、后备干部推荐和十佳文明户、身边好

人、最美系列等评选的重要依据。扩大“道德银行”的受益面，推进诚信工商户的“道德信贷”评审发放工作，为诚信工商户提供创业信用贷款。

奉化市：信用体系建设推动旅游诚信品牌创建

自2013年以来，奉化市在宁波大市内第一批开展了社会信用体系建设工作并在旅游行业先行先试，目前各项工作进展顺利。

为推进旅游信用体系建设试点，奉化市制定了《旅游信用体系建设工作方案》，同时，建立了旅游信用体系建设试点工作领导小组，办公室设在奉化市旅游局，负责全面实施推进旅游信用体系建设工作。

奉化市加强信用信息应用，推进“守信得益、失信受惩”社会氛围。为发挥旅游信用信息数据库中大量存储的信用信息作用，提高信用体系建设的投入产出效益，奉化市重点推进了四方面的工作：

一是设立红黑榜，在市旅游诚信网站发布旅游消费推荐场所、星级导游、星级服务员，同时曝光违法违规不诚信企业和个人。

二是实施政府采用信用信息产品在政府部门的应用，要求在行政审批、建设工程招投标、政府采购、财政资金扶持、企业日常监管等公共服务和行政管理的重点领域和关键环节中查询信用记录和应用信用报告和实施信用分级管理机制，并建立“黑名单”认定机制。

三是开发特定领域政府联合监管应用平台，依托旅游信用信息系统的互联网数据交换共享平台，在环保、安监、食品药品等与人民群众身体健康、生命安全密切相关的行业领域开发多部门联合监管系统，将交通管理、卫生监督执法检查中获得的信息及时进行沟通联系，及时对市场主体实施跨部门、跨行业联合监管。今年以来，奉化已开展旅游市场专项整治活动5次，累计出动执法人员100余人次，查处旅游违法企业3家、违规导游10人次。

四是全方位打造游客维权平台。在特色小镇、旅游景区、旅游企业完善游客维权网络的同时，积极探索和开展部门间联动维权机制，确保游客合法权益能得到全方位的维护。

（杨静雅）